

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 8.ª pág. 0,10. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXIV

Jueves 9 de Enero de 1919

Núm. 10.091

NOTAS DEL DIA

Ayer, al fin, se trató en el Ayuntamiento de Santiago del problema autonómico que estaba hace días pendiente de debate.

La comisión encargada de hacerlo había emitido un dictamen inconcreto en el cual se hablaba de divorcios lamentables y de aspiraciones anhelantes pero ni daba una orientación ni siquiera indicaba que había estudiado el asunto.

En este estado las cosas el dictamen se puso a discusión y tuvo la fortuna de que un concejal, primeramente, y después otros, advirtiesen que allí faltaba doctrina, que no había soluciones y que de soluciones concretas debe tratarse.

Aún hubo otro acierto que aplaudir y es el promover la celebración de una Asamblea de municipios gallegos, que debe celebrarse en Santiago, para que juntos puedan estudiar asuntos tan importantes como el de la autonomía y mucho nos complace, por lo tanto, el acuerdo del concejo santiagués.

Así, serenamente, con toda la posible alteza de miras, fija sólo la vista en el bien del país, puede buscarse una solución a este problema que ahora se nos viene a las manos; pero ha de ser una solución de concordia, sin que el veneno de las pasiones vaya a agravar un asunto que debe resolverse en paz y sin exageraciones.

Noruega, que ha sido entre las Naciones neutrales la más castigada por la acción submarina de los alemanes, acaba de totalizar y evaluar en 1.000 millones e coronas las pérdidas de su Marina mercante durante la guerra, y parece va a iniciar gestiones encaminadas a que Alemania la resarza de tan cuantiosos perjuicios.

Claro es que, tratándose de un deudor sobre el que se han echado deudores preferentes y victoriosos, la indemnización sólo podrá tramitarse a través de los Gobiernos de la Entente.

Estos no olvidarán que en su obsequio y servicio de avituallamiento, durante los días difíciles, fué precisamente cuando los buques neutrales sufrieron las iras de los marinos teutones de guerra, y que aun cuando sea en lugar secundario, los armadores perjudicados deben tomar algún puesto en la especie de concurso de acreedores que va a ser la Conferencia de la Paz.

Si, como parece muy probable, los neutrales van a ser llamados a la última parte de dicha Conferencia, ese momento será el más propicio para la petición de que venimos hablando, y España no debe perder de vista la actitud de Noruega; pues, por desgracia, se encuentra en caso análogo al de esta última.

En una conferencia dada en Valencia ha advertido el Sr. Unamuno como el lenguaje comercial para los españoles sólo debe ser el español, y no el catalán, porque es aquél, y no éste, con el que podemos entendernos todos en los países hispano-americanos.

Hace pocos días leímos en «El Fígaró» también estos atinados juicios:

«Poseemos en América un título y un arma de influencia espiritual superior a todos los Tratados y a todas las alianzas: el idioma, y nos empeñamos en destruirlo, rompiendo su unidad con la restauración de otros que dificultarían nuestro comercio y quebrantarían nuestra fuerza. Somos en América un nombre, España, que significa una entidad homogénea, unida y fuerte en la común orientación de todos sus elementos, y nos empeñamos en convencer al mundo de que eso es un error, y por tanto, un engaño todas las ventajas que representa. ¿Es esto discreto? ¿Es siquiera conveniente, aun para los intereses más materiales y egoístas de nuestras clases productoras? La más ligera reflexión da la respuesta, sobre todo si se compara la desunión en que nos complacemos a hora, con la unión apretada de todos los factores nacionales en los países europeos vencedores y en los Estados Unidos, para la penetración espiritual y comercial en las Naciones de tronco hispano.»

¿No da toda esta argumentación algo que meditar a los nacionalistas?

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos.

La Liga de Amigos

El domingo próximo habrá de celebrarse esta popular asociación la junta reglamentaria de fin de año para dar cuenta de su gestión en el último y al mismo tiempo elegir la directiva que se encargue de su gobierno en el actual.

Según dice un estimado colega un grupo de socios caracterizados de la «Liga» se propone reelegir la junta actual que con tan notorio acierto viene presidiendo el catedrático de la Facultad de Derecho y concejal del Excmo. Ayuntamiento don Felipe Gil Casares.

Como el querido colega estimamos muy oportuno el propósito de los aludidos entusiastas socios de la «Liga de Amigos», especialmente en lo que afecta a la reelección del Sr. Gil Casares, de cuya actividad e inteligentes iniciativas puede esperar mucho la «Liga» y por consecuencia el pueblo de Santiago.

Vida económica y financiera

BANCO DE CRÉDITO INDUSTRIAL

Los elementos bancarios y los industriales, que de común acuerdo trabajaban para constituir una Sociedad anónima adecuada, y acudir al concurso abierto por el ministerio de Hacienda para instaurar en España el crédito industrial, han dado por terminados sus trabajos, y ya tienen ultimados los estatutos del futuro Banco oficial.

El capital social se fijará en 37.500.000 pesetas, representado por 75.000 acciones, de 500 pesetas cada una, cuya propiedad tendrá que quedar en poder de Sociedades o particulares españoles, teniéndose que desembolsar el 25 por 100 al constituirse el Banco de Crédito industrial, a fin de dejar los sucesivos desembolsos para cuando las necesidades del negocio lo reclamen.

Los Bancos y banqueros nacionales desembolsarán el 60 por 100 del capital indicado, y el 40 por 100 los industriales.

Las acciones serán nominativas, y cada una dará derecho a la parte alícuota del capital social y a los beneficios correspondientes, considerándose, a los efectos legales, domiciliados en Madrid a los accionistas.

LO QUE RECAUDÓ EL TESORO

Según los datos facilitados por la Inspección general de Hacienda, la recaudación del Tesoro durante el mes de Diciembre último acusa las siguientes modificaciones:

Por todos conceptos, excepto Aduanas, ingresaron en 1917, 164.477.555 pesetas, y en igual período de tiempo de 1918, la recaudación se eleva a pesetas 164.946.225 con lo que se determina un alza de 469.670 pesetas.

Por Aduanas hay aumento de pesetas 4.206.607, y los totales generales son: en 1917, 178.684.162 pesetas, contra 183.333.607 en 1918, con lo que el alza se eleva a 4.675.277 pesetas.

Acusan baja los Tabacos, por pesetas 4.980.585; Timbre, por 874.645.

Entre los conceptos que acusan alza figura Loterías, por 3.748.375 pesetas.

En 1913, la recaudación total del año acusó baja de 4.325.279 pesetas, y en los años siguientes se determinó aumento, en esta forma: 1914, alza de 23.600.331 pesetas; 1915, 15.142.247; 1916, 43.243; y en 1917, 4.675.277 pesetas.

La recaudación total del año 1918, comparada con 1917, es como sigue: 1917, se recaudó por todos conceptos 1.325.557.291 pesetas.

NUEVOS BUQUES DE LA COMPAÑIA SOTA Y AZNAR

Dice «La Publicidad», de Barcelona, que la casa naviera Sota y Aznar ha adquirido los buques de una Compañía holandesa. Según sus informes, dichos buques son todos los de la Nederlandsch-Americaansche Stoomvaart Maatschappij (Holland Amerika Lijn), que eran 32 antes de empezar la guerra.

Los dos buques mayores eran el «Rotterdam», de 24.000 toneladas, y el «Statendam», de 32.500 toneladas, construidos en 1908 y 1918, respectivamente.

Uno de estos dos buques será el primero que se entregará a los Sres. Sota y Aznar.

El «Rotterdam» o el «Statendam» irá a Barcelona a primeros de Enero, inaugurando la línea de América.

Los trasatlánticos mayores que hasta ahora tenía la flota española son de 15.000 toneladas.

Acaba de ponerse a la venta en todas las librerías una obra de indiscutible interés general, pero particularmente para el Comercio y la Industria españolas. Trátase del «Anuario telefónico español» Directorio de profesiones «Excelsior», que como tal, está llamado a obtener un gran éxito.

Este «Directorio de profesiones» es de una garantía reconocida, una guía segura para los hombres de negocios, toda vez que en selección pulcra y ordenadamente constan en sus páginas todos los comerciantes, todos los industriales, todos los profesionales, elemento oficial, cuanto en toda España significa y representa algo.

Basta abrir este libro, por aquella página que convenga para resolver en unos minutos, telefónicamente, un asunto importante, que represente una fuerte suma o, acaso, la tranquilidad y el éxito de nuestra vida.

«Unión Editorial Excelsior» (S. A.) Fernánflor, 2 duplicado; Teléfono número 19-21 Madrid.

Precio de la obra 10 pesetas en Madrid y 11 pesetas provincias.

CRUELDADES DE LA GUERRA

Los establecimientos que producen los gases asfixiantes y lacrimógenos: Ludwischafen y Leverkusen.

El valle del Rhin, desde Baviera, a la frontera holandesa, se halla, como es sabido, lleno de fábricas de todas clases, que se extienden a uno y otro lado del río.

Entre ellas gozan de fama mundial las que antes de la guerra, se dedicaban a la elaboración de productos químicos: unas como la casa Merck, de Darmstadt, especializadas en cuestiones farmacéuticas; otras empleadas en la preparación de cuerpos químicamente puros, como los ácidos minerales, los superfosfatos y el bicromato de potasa, y otras, en fin, famosas por la producción de anilinas.

Dos de estas fábricas, sin embargo, adquirieron por sus productos especial renombre en el mundo entero: la Badische Anilin und Soda Fabrik, de Ludwischafen, y la casa Bayer, de Leverkusen, cerca de Colonia.

Ambas poseían grandiosas organizaciones científicas y económicas. La fábrica de Ludwischafen, ciudad de cerca de 200.000 habitantes, situada en el Palatinado bávaro, en la orilla izquierda del Rhin, era considerada como la principal productora de anilina del mundo.

La casa Bayer, dirigida por un químico, un ingeniero y un industrial, poseía inmensos Laboratorios, donde 300 químicos, utilizando considerable e inmejorable material, se dedicaba a la fabricación de productos farmacéuticos.

Al comenzar la guerra, estos dos grandes establecimientos sufrieron rápida transformación. La elaboración de sus anteriores productos pasó a lugar secundario, y pronto quedaron ambos convertidos en fábricas de explosivos. Pero esto no bastaba, y al poco tiempo sufrieron un nuevo cambio: fueron dedicados a la preparación de gases asfixiantes.

Los ingenieros y químicos alemanes habían obtenido, antes de la guerra, el cloro líquido, y se habían dedicado en los últimos años a confeccionar tubos de acero especiales, destinados al transporte de este peligroso producto.

Alemania, pues, se encontró preparada al entrar en la lucha para esta clase de guerra, y merced a esta preparación, pudo intensificar el trabajo en las fábricas a que nos venimos refiriendo, y lanzar, en Abril de 1915, la primera nube de cloro sobre los aliados, después de haber acumulado en Flandes 400.000 kilogramos de este producto.

Otros ataques del mismo género siguieron, entre ellos, como se recordará, el efectuado en Enero de 1917 sobre los campos de la Champagne, que penetró en las filas francesas hasta una profundidad de 20 kilómetros.

Pero las nubes de gases asfixiantes presentaban sus inconvenientes, porque el viento, a veces, las arrojaba sobre los mismos alemanes. Y entonces fué dedicada la fábrica de Leverkusen a la fabricación de proyectiles, que al explotar lejos de los germanos ejercían sólo sus mortíferos efectos sobre las tropas aliadas.

El nuevo procedimiento se puso en práctica, y hasta hubo en Leverkusen

curso para enseñar a los oficiales el acertado empleo de las nuevas armas de combate.

Estas enseñanzas tuvieron como consecuencia la adopción de otras clases de gases, que se estimaron como más indicados, ya que la Entente se defendía bastante bien de los asfixiantes. Y surgieron los gases lacrimógenos, también de efectos morales, y también fabricados en Leverkusen y Ludwischafen.

El asesinato del General Prim

EL SUCESO DE LA CALLE DEL TURCO

La elección de D. Amadeo de Saboya para ocupar el Trono vacante de España exasperó a los republicanos exaltados, que, confiando en la fuerza parlamentaria de los constituyentes afectos a sus ideas, habían hecho fracasar las candidaturas del duque de Montpensier, D. Fernando de Portugal, el duque de Génova, el príncipe Hohenzollern y el príncipe de Vergara general Espartero.

«La Igualdad», periódico avanzadísimo arremetía con furia al presidente del Consejo de ministros, general Prim, encarnación viva de la Revolución de Septiembre; pero pareció débil aquella campaña del diputado Paul y Angulo, y se fundó en Octubre de 1870 «El Combate», dedicado exclusivamente a atacar con violencia no conocida al invicto héroe de los Castillejos.

No puede formarse idea, no leyendo algún número de aquel libelo, la forma en que escribían sus redactores; encastillados en la redacción, situada en la plaza de los Mostenses; al lado del tintero tenían el revólver, esperando siempre un ataque de gentes afectas a los ofendidos, y todos, todos sus números eran denunciados y recogidos, no con oportunidad para que no fuesen conocidos, pues la curiosidad insana, execrando a los calumniadores, leía con suma avidez los escritos ponderando la infamia y la difamación.

Formaban la redacción siete u ocho escritores muy avanzados, de los que traté a Cala, excelente periodista, pero con condiciones de iluminado; Guisasaola, conspirador perpetuo; Córdoba y López, que, triunfante la República, fué nombrado gobernador civil de Pontevedra y murió en mis brazos durante el desempeño de su cargo, por estar yo en la Secretaría de aquel centro, y Rispa y Perpiñá, el último de los supervivientes, a quien conocí la presente generación, que falleció pocos años ha, y era concurrente asiduo al salón de conferencias del Congreso.

A todos sorprendió que el 25 de Diciembre suspendiese su publicación el revolucionario diario; su despedida del público fué breve, pero en ella aparecía una amenaza grave, no muy atendida, teniendo en cuenta la índole de la publicación.

Llegó la noche del 27; encontrábase yo en compañía de mi pariente, el inolvidable escritor festivo Luis Taboada, en el teatro del Circo; se representaba una zarzuela bufa de gran éxito, «El Potosí submarino», disparate escrito con mucha gracia por García Santisteban, con música del gran maestro Arrieta, y al finalizar el primer acto, llegó a la sala una noticia, no creída en los primeros instantes, pues en aquellos tiempos de continua alarma brotaban las noticiones, sin confirmación muchas veces, pero que tuvo pronto inmediata y desgraciada confirmación. En la calle del Turco, esquina a la de Alcalá, un grupo, formado por seis desconocidos, habían asesinado al general Prim.

Al estupor sucedió un pánico muy disculpable; todos creían que en las calles de Madrid correría a torrentes la sangre, que el hecho venía de un acuerdo meditado y cumplido por asesinos pagados o elegidos entre los exaltados, y en tropel, con precipitación enorme, los concurrentes abandonaron el teatro, dejando sobre las butacas abrigo, bastones y gemelos, hecho de que se aprovecharon los más equilibrados para conservar un recuerdo de tan terrible noche.

Salimos a la calle; nos encontramos con el regimiento de Cantabria, mandado por el coronel Carmona, que se alojaba en el desaparecido cuartel del Sol-

Todos estos esfuerzos no sirvieron, como se ha visto, para nada. Hoy los aliados, al ocupar, victoriosos, los territorios alemanes estipulados en el armisticio, se hallan en posesión de los dos poderosos establecimientos, de donde han hecho desaparecer, como es natural, todo el material que sirvió para dar realización a uno de los procedimientos más crueles que pudieron inventar los hombres durante la pasada guerra.

dado; más tarde con el del Rey, que mandaba Agustín Oviedo, y los voluntarios de la libertad, que desperdigados y presurosos acudían a sus cuarteles.

Muy conocida es la manera como se verificó el infame atentado; terminada la sesión del Congreso, que había sido muy movida, el general, que no conocía el miedo, despreciando repetidos avisos, encaminados a rogarle tomase precauciones, ocupó el coche en compañía de sus ayudantes Moya y Nandín, dirigiéndose por la calle de Floridablanca a la del Turco, camino el más recto para el Palacio de Buenavista, y al llegar al final de la segunda vía, al lado del palacio de Riera, un coche de punto estaba atravesado, impidiendo el paso; al arribar el que conducía al presidente llegó un tercero, y seis hombres, tres a cada lado del que ocupaba el general, hicieron una descarga, hiriendo gravísimamente a Prim, y también a uno de los ayudantes.

El coche que interrumpía el paso desapareció; el cocheró dió con la fusta a los asesinos, a los pocos momentos subían en brazos al general a sus habitaciones del Ministerio, casi exánime; entre otras heridas, causadas por las postas y balas de los trabucos, tenía dos, una en el pecho y otra en un hombro, mortales de necesidad.

Llamó al general Topete, ministro de Marina para que se hiciese cargo, interinamente, de la Presidencia del Consejo, y, vencido por la fiebre, murió a las siete de la tarde del 30 de Diciembre, a pesar de los esfuerzos del gran cirujano Fernández Losada, que luchó sin victoria contra las mortales heridas.

La revolución del 68, puede decirse que murió con aquel hombre, que poseía condiciones extraordinarias, aunando las de gran hombre de Estado, profundo político, heroico soldado e insigne patriota.

Convencidos todos de que se había ejecutado un crimen político, la sospecha se fijó en Paul y Angulo, aquel hombre de desafortunados radicalismos, que habiendo solicitado y aún exigido a Prim, determinado puesto, se encontró con formal y enérgica negativa; pues no era el gran político hombre que se blandeara a la amenaza.

Escritor de aquel tiempo asegura en unas interesantes memorias, que el general dijo en el lecho que había oído en el acto de los disparos la voz de fuego, y que había conocido la de Paul y Angulo.

Es lo cierto que se escribieron muchos folios; que entendieron en el proceso varios jueces, que se sucedían sin satisfactoria explicación, y las gentes murmuradoras achacaban tales variaciones, a que al llegar a ciertas diligencias, aparecía un veto, que impedía que brillase la verdad.

Creían muchos, y aún se cree hoy, que Paul fué el ejecutor, con gente suya; pero a que estaba de acuerdo con algunas elevadas personas, que no veían con tranquilidad la omnimoda preponderancia de Prim; alguno, porque había podido ser dique a sus ambiciones; otro, porque empujaba su gran figura dentro de la revolución; estas notas figuran en estos apuntes, tan solamente como dato histórico.

El trágico suceso, inolvidable para todos, y más para los pocos que lo hemos vivido, cambió la marcha revolucionaria; hombres ilustres, figuraban en aquellos tiempos de supremo interés; pero ni cada uno de por sí, ni reunidos podían sustituir a aquella gran figura; que en los Castillejos, en Méjico, al frente de los regimientos de Calatrava y Bailén, en su labor en el extranjero, en su actuación al frente del Consejo de ministros, había dado pruebas absoluta

de sus excepcionales y no comunes condiciones.

A los dos días, con Madrid cubierto de nieve, en un día de horrible frío, hacia su entrada en él el Rey elegido; después de orar en la basílica de Atocha, ante el cadáver del asesinado, cruzó Madrid a caballo, sereno; formaban la carrera fuerzas de ejército a un lado, y en frente, de voluntarios; él saludaba con cortesía, grave, tranquilo; si a su lado hubiese ido el general Prim, el recibimiento sería entusiasta; pero los restos del infortunado estaban en Atocha, esperando ser colocados en el panteón de hombres ilustres.

El supuesto asesino huyó hacia América; murió en París en 1892; siguió siendo el agitador; fuese él u otros, el crimen quedó impune. Si ciegos sectarios, realizaran el horrendo hecho por salvar la libertad que creían amenazada, no hicieron sino ser sus asesinos.

Recuerdo que cuarenta y ocho horas antes del suceso de la calle del Turco entró en Fornos, a la una de la noche, Paul y Angulo; vestía una zamarra de pieles; se cubría con ancho sombrero; tomó asiento ante el mostrador, en mesa cercana a la que yo ocupaba, y a las altas horas de la madrugada, le dejé departiendo con sus amigos. ¿Hablarían de lo que sucedió a los dos días?...

De aquel suceso quedó un detalle, entre trágico y cómico; las gentes han designado a varios sujetos, suponiéndoles ser el cochero que atravesó el carruaje en la calle del Turco; lo menos me han designado a ocho o diez, y aún vive alguno a quien muchos señalan con misterio, y dicen: ese era el que se atravesó en la calle del Turco, para impedir el paso del carruaje del general Prim.

Acaban de cumplirse cuarenta y ocho años de su muerte, y recordando, sin trabajo, los funestos detalles de tan terrible día, creo escuchar los vótores delirantes dados por el pueblo el día de su entrada en Madrid.

J. MILLAN ASTRY.

GALICIA

CORUÑA

Para el distinguido médico militar don Eliseo Díaz Mato, ha sido pedida la mano de la señorita Elena Feijóo, hija del bizrrro coronel D. Ambrosio Feijóo.

También ha sido pedida la de la bella señorita Carmen Martínez, de Mugarós, para el joven médico D. Evaristo Martínez Parlati.

Se declaró un incendio en la chimenea de una casa de la calle de San Agustín.

El incendio quedó prontamente sofocado, habiendo acudido una sección de bomberos que nada tuvo que hacer.

Don Manuel Becaría Vázquez solicitó derivar hasta la cantidad de 1.200 litros de agua del río Zarzo, en el Ayuntamiento de Paderna, partido judicial de Betanzos, para producción de energía eléctrica destinada a usos industriales.

Ha vuelto a abrir la fábrica de tejidos de La Coruña, como consecuencia de las gestiones realizadas por el gobernador civil para arreglar la cuestión planteada por las operarias.

En la Inspección de vigilancia denunció la vecina de Celas de Peiro, Manuela Cando Frago, que al regresar uno de estos días últimos de una feria que se celebró en Ullana, en compañía de Mercedes Amado Casal y de otra mujer, compró una cesta de quesos valorada en 45 pesetas.

Al descender del tren correo en la estación de la Coruña, depositó la Mercedes la cesta en una casa de los Cuatro Caminos, y cuando la denunciante se presentó al día siguiente a recogerla le digeron que ya la había llevado la Mercedes citada.

Sospecha Manuela que ésta se apoderó de los quesos con objeto de venderlos en una feria.

PONTEVEDRA

El día 10 del corriente se celebrará en el Ayuntamiento un concurso para contratar las tradicionales funciones religiosas de San Sebastián, Semana Santa, y Corpus Christi en el año actual, con sujeción al pliego de condiciones que está expuesto al público en la Secretaría del mismo.

La Guardia civil de San Jorge de Sacos, detuvo al joven de 17 años, Moisés Barros Bugallo, por haber sustraído un reloj con cadena de oro, una cartera de piel y una tijera, de la casa de Marcelino Saborido Costa, de 73 años, vecino de aquel lugar.

Un incendio a destruido la casa de María Braujo Alvarez, del lugar de los Boejos, perteneciente a la parroquia de Achas, Ayuntamiento de Cañiza, ocasionándole pérdidas valoradas en 2.000 pesetas.

Ha sido invitado para predicar el sermón en las fiestas que dedicadas a San

Sebastián, se celebrarán Redondela el próximo día 20, el capellán de honor de S. M., monseñor Emilio Alvarez Martínez.

Quedaron constituidos los Sindicatos Agrícolas de Celdas y Porto.

También se abrieron las Cajas Rurales en ambas parroquias.

VIGO

Entraron en el puerto de arribada, los contratorpederos ingleses números 57 y 70.

También tuvo que entrar de arribada a causa del temporal el vapor «Marqués de Campo».

Ha sido designado el abogado del Estado D. Vicente Artime para que practique en Vigo una información respecto al impuesto de los vinos.

FEBROL

Apareció ahogado en el varadero próximo a la nueva explanada del Arsenal, donde se halla atracado el acorazado «Jaime I», el encargado del casillero del taller de barrenadores, Domingo Romero.

Este obrero, al igual que sus compañeros vienen desde hace una temporada trabajando de noche, a fin de terminar las reparaciones que se están realizando en el vapor inglés, «Naderi», que como es sabido, se halla en dique.

La noche de ayer fué en esta ciudad crudísima, apagándose algunas veces el alumbrado público y quedando por consiguiente, a oscuras la zona en que fué hallado el cadáver.

Supóñese que al trasladarse de un lado al otro el infortunado obrero, le sorprendió la tormenta, cayendo, impulsado por el huracán, al fondo del varadero, donde encontró la muerte.

SANTIAGO

Llamamos la atención de la comisión de paseos y arbolado del ayuntamiento respecto de lo que viene sucediendo en el paseo de Bóveda.

Los álamos que limitaban el paseo recientemente rellenado han sido estos días talados sustituyendoles por otros que antes de que lleguen al desarrollo alcanzado por aquellos tienen que ver pasar muchos años.

Y como si esto no fuese ya suficientemente censurable hoy hemos visto, con pena, como se talaban dos hermosos pinos coníferos de los que también estaban en el paseo de la Herradura.

Lo hecho no tiene ya remedio pero no estará de más que la comisión susodicha o el alcalde o quien sea recuerde lo mucho que cuesta ver llegar a completo desarrollo un árbol de estos para que alevosamente se le arranque y haga desaparecer.

Mientras hemos observado que se arrancaba de un lado para colocar en otro arbusto y plantas nada hemos dicho porque eso es cuestión de gusto; pero convertir en leña árboles de adorno y centenarios sustituirlos desarrollados por otros que no lo están nos parece altamente censurable.

Anoche no trajo correspondencia el tren correo porque en la sierra del Manzanal se quedó entre las nieves el que saliera de Madrid y todavía no se sabe si vendrá hoy.

En Montforte se formó ayer un tren especial para conducir los viajeros de dicho punto y los de las estaciones intermedias.

Por lo visto volvemos este año a las detenciones escandalosas del correo.

Durante el mes de Diciembre último se expidieron por este gobierno civil 29 licencias de uso de armas y 63 de caza.

Esta noche celebra junta la sociedad de Pintores y Albañiles.

El mercado que hoy se celebró en el campo de Santa Susana se vió regularmente concurrido.

Hicieronse, por consiguiente, pocas transacciones en ganado vacuno.

Ganado de cerda se vendió mucho relativamente al que se puso a la venta, y a buenos precios.

D. Miguel Gil Casares ha trasladado su domicilio a la Algalia de Abajo, número 24, primer piso.

La alcaldía multó a Manuela Blanco Astray y Emilia Veira González, por infracción de las ordenanzas municipales.

También multó al cochero José Otero por llevar ayer, noche el coche con los faroles apagados.

Para el día 20 del corriente mes se anuncia por tercera vez a subasta el suministro de víveres a los establecimientos de Beneficencia de Santiago durante el año actual.

Ha sido denunciado el tabajero Juan Teira Fernández, por expender carne con falta de peso y tratar en malas formas a un sirviente.

Hallándose vacantes, por defunción de los que las desempeñaban, las subdelegaciones de Medicina de los partidos judiciales de Noya y Puente Leume, y debiendo proveerse en propiedad, los facultativos que deseen solicitarlas, deben hacerlo en el término de 30 días en instancia dirigida al Gobierno civil.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 22 terneros, y 4 vacas.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.857 kilos de carne.

VIDA MUNICIPAL

LA SESION DE AYER

Celebró ayer sesión supletoria el ayuntamiento. Presidió el alcalde D. Máximo de la Riva, asistiendo los concejales señores Villar Iglesias, Gil, Varela Menéndez, Vázquez Enriquez, Riva Junquera, Otero, Garabal, López Pol y Bruzos.

Leída el acta de la anterior sesión fué aprobada.

CUENTAS

Se aprobaron varias cuentas de ingresos y gastos. Entre éstas figura el ingreso por arbitrios municipales en el mes de Diciembre, que alcanza la cantidad de 68.6997 pesetas. Comparada con la del año anterior, acusa un aumento de 60.58'28.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Se dió cuenta de una comunicación del alcalde de Conjo solicitando que el ayuntamiento de Santiago contribuya a dotar de material a una escuela de dicho municipio a la que asisten numerosos niños del lugar de San Marcos.

Se acordó pase a la Comisión de Hacienda.

DISTRIBUCION DE FONDOS

Se aprobó la distribución de fondos municipales para el mes actual, importante 50.800 pesetas.

ACUERDOS

Se aprobó igualmente el extracto de los acuerdos tomados por la Corporación en el mes último.

LA AUTONOMIA

Dióse lectura al dictamen de la Comisión especial que estudió la moción presentada por el Sr. Vázquez Enriquez.

Seguidamente hizo uso de la palabra el aludido concejal, rogando al ayuntamiento se eleve la petición de autonomía acordada, con la mayor urgencia, para que llegue al Gobierno en momento oportuno.

El Sr. Varela Menéndez dice que en el dictamen se exponen puntos generales en los que todos estamos conformes, pero no se concretan las soluciones de la autonomía como deben concretarse.

Si los años poderes, dice, aceptan estos principios, es preciso tener estudiadas las normas detalladas que han de regir en los municipios a quienes la autonomía se conceda.

Por eso la Comisión que hasta ahora estudió el asunto de la autonomía, no debe abandonar sus trabajos y seguir estudiando las peticiones más precisas, especialmente en lo que se refiere a la vida municipal, para que cuando dictamine la Comisión exteparlamentaria del Gobierno y se abra una información general de todas las regiones, podamos presentar nosotros normas detalladas como desarrollo de esos principios de carácter general que se exponen en el dictamen que hoy se eleva al Gobierno, y pueda demostrar este Ayuntamiento, con soluciones concretas, que conoce el asunto.

El Sr. Vázquez Enriquez encuetra a muy oportunas las manifestaciones del Sr. Varela, afirmando que si hasta ahora la Comisión nombrada no ha podido hacer un estudio detallado de la cuestión autonomista debe en efecto hacerlo ahora con la valiosa colaboración del Sr. Varela Menéndez, cuya competencia será un gran elemento para dicho estudio.

El Alcalde hace el resumen considerando muy acertadas las observaciones hechas y proponiendo que se añada a las peticiones que se han de elevar al Gobierno, el programa que sobre haciendas municipales llevó el Sr. Vázquez a la Asamblea de Haciendas locales que se celebró en Madrid.

El Sr. Varela Menéndez alega que esta es la ocasión más ind cada para llevar a efecto el proyecto del Sr. Porteiro referente a la celebración en Santiago de una Asamblea de Ayuntamientos de Galicia, que sería el medio de llegar a un acuerdo los municipios gallegos, para poder presentarse unidos en el asunto de su autonomía, que entonces sería algo vital y definitivo, sin que pudiera decirse que Galicia respondía a su espíritu de imitación, sino que se vería como obraba a impulsos de necesidades propias sentidas.

El Sr. López Pol, encuentra sumamente útil la celebración de dicha Asamblea; dice que debe elevarse el dictamen que se acababa de leer, recordando al Gobierno que un miembro del Ayuntamiento representó a éste en la Asamblea de Haciendas locales, y que continúa este Concejo en sesión permanente, estudiando el asunto de la autonomía.

La presidencia promete convocar a la Asamblea de Ayuntamientos y propone que se dé un voto de gracias a la Comisión por emitir un informe tan docto que mereció la unánime aprobación.

Así se acuerda, levantándose la sesión.

Sociedad de Seguros Mutuos contra incendios de Santiago

Por acuerdo de la Junta Directiva de esta Sociedad, se hace saber a los señores socios, que el domingo 12 del corriente, a las doce de la mañana, tendrá lugar en una de las salas del Excmo. Ayuntamiento la Junta General ordinaria que previene el art. 33 del Reglamento y a la vez se ruega la puntual asistencia.

Santiago, Enero de 1919. —El Secretario, Eustaquio Frieiro.

Teatro principal

«La Verna». —Esta genial y aplaudidísima estrella italoespañola, hará su debut en nuestro Teatro en las funciones del sábado. Hay grandes deseos de conocer en Santiago a esta artista, verdaderamente excepcional, que tan grandes triunfos ha obtenido con sus creaciones en los escenarios americanos y europeos.

«La Verna» es una artista cosmopolita que no admite comparación alguna con ninguna otra. Sus canciones son bellísimas y canta con una extraordinaria escrupulosidad técnica que maravilla. «La Verna» tiene además una voz bien timbrada que da a todas sus creaciones un aire dulcísimo y encantador.

Artistas como «La Verna» merecen harto bien todo el entusiasmo del público.

Compañía de Paco Comes. —Ha sido muy favorablemente acogido en anuncio de esta Compañía que el próximo lunes hará su debut, Paco Comes que es un actor excelente cultiva muy afortunadamente los dramas policíacos norteamericanos y las obras de gran espectáculo. Este género que es desconocido en Santiago y el prestigio de los elementos de la Compañía harán que el Teatro se llene por completo todas las noches.

El número de familias abonadas va en aumento, y el público ha recibido con mucho agrado el acuerdo de la Empresa de celebrar dos funciones diarias (tarde y noche).

FERRAGUT.

La Comisión provincial acordó aprobar la subasta para contratar el servicio

de bagajes en los partidos de la provincia durante el año de 1919 por la cantidad de 19.900 pesetas, así como adjudicar el mencionado servicio D. Jacobo Vidal Anido por la indicada cantidad.

Un medicamento ensayado por miles de médicos de los cinco partes del mundo con éxito creciente durante muchos años consecutivos, en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, recomendándolo por ser anti-túberculoso, reconstituyente, desodorante, descongestionador de las mucosas gastrointestinales, y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

En el fielato de la estación fueron aforadas hoy 12 cestas de pescado.

En el comercio de Ultramarinos de SEVERINO CORRAL, Algalia 14, se venden los ricos quesos de San Simón.

El corredor de Comercio de Santiago don Francisco López Carballo solicitó la devolución de la fianza constituida para responder del ejercicio del expresado cargo.

Con tal motivo se ha señalado un plazo de seis meses para entablar reclamaciones contra ella.

Por la guardia de Seguridad fueron recogidas hoy siete libras y media de carne de cerdo que estaban en malas condiciones para el consumo y que un paisano vendiera a Carmen Freire.

INSTRUCCION PUBLICA

El Ministro de Instrucción pública telegrafió al Rector de la Universidad preguntando si el Profesorado está en sus puestos y de no estar, en virtud de que autorización.

Observatorio meteorológico

Table with meteorological data: Barómetro, Temperatura máxima al sol, Idem ídem a la sombra, Idem mínima, Lluvia, Evaporación, Humedad relativa, Dirección del viento, Kilómetros recorridos en las 24 horas, Estado del cielo, El Barómetro tiende a...

Telegramas y telefonemas

LA REVOLUCION EN BERLIN

Madrid 9

Telegrafían de Berlín diciendo que el grupo Spartakus se apoderó de las oficinas de la Agencia Wolff y de vastos periódicos, pero que no pudo ocupar la Central de Correos y Telégrafos.

La «Gaceta de Berlín» dice que un grupo de marxistas consiguió finalmente apoderarse de dicha Central, que estaba defendida por quinientos soldados.

El Banco Imperial se cerró inmediatamente.

El Consejo de comisarios del pueblo lanzó una proclama pidiendo a la población que se una al Gobierno para proteger la paz.

Millares de obreros han recorrido en manifestación las calles de Berlín llevando carteles que decían:

«¡Abajo el Gobierno!» «¡Viva la Revolución roja!»

Los partidarios del Gobierno organizaron una contramanifestación.

Madrid 9

Nuevos despachos de Berlín dicen que fracasaron las negociaciones que iniciara el gobierno con los jefes rebeldes.

Las tropas gubernamentales atacaron a los bolcheviques, continuando la lucha sin resultado definitivo para ninguno de los combatientes.

El Gobierno se muestra dispuesto a reprimir energicamente la revolución.

Los extranjeros residentes en Berlín, están bien, pues son respetados por los dos grupos combatientes.

En las calles de Berlín hubo luchas durante la noche.

Se espera que de un momento a otro se librará una verdadera batalla.

Los enemigos del Gobierno tienen como punto de concentración Wilhenstrase.

EL PROBLEMA DE LA AUTONOMIA

Madrid 9

Rectificación

El Sr. García Prieto ha desmentido que haya conferenciado separadamente con los Sres. Alba y Gasset, como asegura un periódico.

Añadió que está conforme con el seño Maura en la cuestión de la autonomía siendo también inexacto que vaya a presentar voto particular al proyecto.

La reunión de ayer

A las nueve y media de la noche terminó la reunión de la Comisión extra-parlamentaria.

El conde de Romanones manifestó que a las diez de la noche se celebró el Consejo de ministros en su domicilio para tratar del pleito de los olivereros.

El Sr. Maura dijo que habían hablado mucho.

Se nos facilitó luego una nota oficiosa que dice que la Comisión continuó el examen de las bases de la ponencia sobre los estatutos regionales, reinando gran cordialidad y hallándose todos los vocales dispuestos a hacer labor patriótica, como se propusieron desde el primer momento.

Ampliación

Sábase que en la reunión de anoche se avanzó algo, pero no todo lo que se esperaba.

El estatuto de Cataluña consta de 20 artículos, y aun solo están aprobados 7.

En la reunión volvieron a surgir las discrepancias de días anteriores, sobre todo al tratarse del voto corporativo.

Una opinión

El marques de Villaueva y Gellíru ha manifestado que las aspiraciones de Cataluña deben tener solución satisfactoria.

Añadió que los catalanes confían en la seriedad y el patriotismo del conde de Romanones, a quien creen capacitado para resolver el problema.

Dijo también que había que tener en cuenta la manifestación monárquica celebrada en Barcelona y las 80.000 tarjetas que se recogieron en la Capitanía general.

—Esto hay que tenerlo en cuenta—añadió—porquesi en las próximas elecciones la Liga continúa en la actitud en que ahora se colocó, serán elegidos 25 diputados republicanos y esto perjudicaría a la Monarquía.

Puig y Cadafalch

Dicen de Barcelona que anoche se reunió la Mancomunidad para seguir el examen del Estatuto.

El Sr. Puig y Cadafalch dijo a los periodistas que el trabajo quedó casi terminado faltando solamente algunos detalles que se ultimarán en la reunión de hoy.

Preguntado el Sr. Puig, acerca del criterio de la Mancomunidad sobre la labor de la Comisión extraparlamentaria, dijo que no valía la pena ocuparse de dicha labor.

Varias noticias

Madrid 9

Los panaderos de Salamanca piden la suspensión de la jornada nocturna.

En Zaragoza se reunieron las directivas de las Sociedades Obreras para estudiar el desarrollo de la última huelga general.

Se censuró la gestión de los directores del movimiento, que se calificó de descabellada.

La reunión fue muy agitada.

Dicen de Dublin que la policía ha detenido al diputado Witefer.

Telegrafían de Amsterdam diciendo que ayer en las primeras horas de la mañana, llegaron frente al castillo donde se halla el ex emperador alemán, dos automóviles blindados que conducían a varios individuos.

Los automóviles fueron detenidos por la guardia del castillo.

Interrogados los individuos que en ellos iban, dijeron que necesitaban ver al ex emperador, pues traían una misión reservada del embajador de los Estados Unidos, misión que el embajador había recibido del presidente Wilson.

El jefe de la Guardia y el alcalde registraron los automóviles, encontrando fusiles y otras armas dentro de ellos.

Como no se les permitió a los desconocidos ver al ex Kaiser, marcharon sin dar explicaciones.

Se comenta este suceso, creyéndose que se trataba de secuestrar al ex emperador.

CONSEJOS DE MINISTROS

Madrid 9

El de ayer

A las doce menos veinte minutos de la noche terminó el Consejo de ministros.

Se facilitó la siguiente nota oficial:

El presidente dió cuenta de la marcha de los trabajos realizados por la Comisión extra parlamentaria, y elogió la labor de la ponencia.

El ministro de la Gobernación leyó un proyecto de decreto referente a prevenir las enfermedades infecciosas.

El ministro de Fomento también leyó un proyecto relativo a la construcción y explotación de ferrocarriles y un decreto redactado de acuerdo con el ministro de Marina, respecto a que pasen a depender de Fomento algunas industrias pesqueras.

Todos los ministros que fueron interrogados, expresan que la nota oficiosa refleja con exactitud lo ocurrido en el Consejo y que es difícil hacer una ampliación.

El de hoy

Bajo la presidencia del Rey se celebró hoy consejo de ministros en Palacio.

En él el jefe del gobierno pronunció el acostumbrado discurso, informando al Rey de los principales asuntos ocurridos durante la semana.

Le dió cuenta de la labor que viene realizando la comisión extraparlamentaria así como de los trabajos realizados por los ministros para poder presentar los presupuestos a las Cortes en cuanto éstas reanuden sus sesiones.

Hizo, a la vez, referencia a las tareas parlamentarias que prepara el gobierno.

Después se ocupó de los asuntos del extranjero.

Firma del Rey

Madrid 9

Después del consejo despacharon con el Rey los ministros.

El de Instrucción pública puso a la firma los siguientes Decretos:

Aprobando la plantilla de los Auxiliares de Universidades.

Modificando la forma de ingreso en el cuerpo de topógrafos y disponiendo que éstos al ingresar lo hagan por la categoría de oficiales terceros de Administración.

Fijando en once años la edad para poder ingresar en los Institutos.

El de Fomento firmó varios Decretos y entre otros los siguientes:

Admitiendo la dimisión que de su cargo ha presentado el Director General de Obras públicas Sr. Barcala.

Nombrando Director General de Obras públicas al Sr. Azqueta, diputado a Cortes por San Sebastián.

Jubilando a los ingenieros Sres. Grau y Pajarón.

Nombrando presidente del cuerpo de ingenieros a D. Juan López Coca.

Reorganizando el cuerpo de Sobrestantes.

El de Hacienda puso a la firma una combinación de Delegados de Hacienda. Figura en ella el Delegado D. Marce-

lino Vázquez que pasa a ocupar el cargo de Interventor en la Coruña.

Habla Romanones

Madrid 9

El conde de Romanones recibió hoy a los periodistas en el ministerio de Estado.

Dijonos que ayer había firmado el Rey un Decreto nombrando gobernador de Valencia al senador D. Bernardo Rengifo y que no se nombraron más porque los nombramientos se irán haciendo a medida que vaya siendo preciso.

Manifestó que a las cinco de la tarde volverá a reunirse la comisión extraparlamentaria para continuar su labor que es tan ardua como meritoria.

Dijo que esta mañana le había visitado una comisión de ferroviarios, a quien acompañaba el diputado socialista señor Anguiano, manifestándole que está próximo a trascurrir el plazo concedido para que las empresas satisfagan al personal los aumentos consignados en el Real decreto sobre recargo de tarifas sin que hasta ahora les hubiesen notificado la cuantía de lo que habrán de darles.

Los comisionados rogaron al Sr. conde de Romanones influya para que las compañías atiendan al personal.

También nos dijo que le visitaron los Sres. Sedó, Ferrer y Vidal y conde de Caralt quejándose de que en el decreto de reorganización de la Junta de Valoraciones y Aranceles no se da a la industria la debida representación.

Ultima hora

Madrid 9.

Mañana irá el Rey a la Granja con objeto de asistir a una cacería.

Madrid 9

Wilson aplazó su visita a las poblaciones destruidas por la guerra. Se quedó en París para conferenciar con Clemenceau, Pichon y Sonnino sobre los preparativos de la conferencia de la paz que empezará sus tareas el lunes.

Madrid 9

A las cinco de la tarde volvieron a reunirse en la presidencia los personajes de la comisión extraparlamentaria.

Dijeron al entrar que todavía no puede calcularse lo que durarán las sesiones pues falta mucho por discutir aunque en puntos generales se haya tratado ya de lo esencial.

Creese que, por lo menos, invertirán aun ocho sesiones.

En la de hoy se presume que habrá gran discusión pues va a tratarse de la base octava que es la que se ocupa de las fuerzas de vigilancia y seguridad de Barcelona.

Sábase que varios vocales harán rudísima oposición a que esta base prospere como está redactada por suponer que puede ser un gran peligro para la Patria.

El mismo Sr. Alcalá Zamora, que formó parte de la ponencia, está en contra de la base mostrándose irreductible.

Madrid 9

Dícese que los mineros de toda España puestos de acuerdo amenazarán con declararse en huelga si no se les concede la jornada de ocho horas.

Madrid 9

Dicen de Moscou que Lemine ha sido encarcelado por sus enemigos.

BOLSA DE MADRID

	DIA 8	DIA 9
4 por 100 interior.	77'00	77'00
Idem fin corte firme.	00'00	00'00
5 por 10 amortizable.	97'75	95'00
4 por 100 amortizable.	89'00	89'00

Acciones

Banco de España.	000'00	000'00
Español del Río de la Plata.	360'00	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	290'00	000'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	98'75	98'75

Azucareras

Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	00'00	00'00
Las ordinarias.	00'00	00'00

Cambios

París.	91'10	91'10
Londres.	23'64	23'74

Bolsa de París

Exterior Español.	86'80	89'00
-------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de 000'00 000'00

ANUNCIOS

El amplio Garaje con agua sito en la calle del Hórreo núm. 25, bajos, que en

la actualidad ocupa la empresa de automóviles «La Unión» se arrienda desde el 1.º de Abril próximo. Es también apropiado para grandes almacenes e industrias.

Del precio y condiciones informará el Recaudador D. Cesareo Vázquez Marti nez.

Subasta voluntaria

Se hace de la casa núm. 30, moderno, de la calle de las Casas Reales, antes de la Puerta del Camino, compuesta de planta baja y tres pisos altos, libre de pensión e inscripta.

El remate tendrá lugar el 31 del corriente Enero, de once a una, en la Notaría de D. José Santaló Ituarte, Cardenal Payá, núm. 8, donde informarán.

HERNIADOS

(QUEBARDOS)

TESTIMONIO DE GRATITUD

Sr. D. Antonio Vidal.—Barcelona. Muy señor mío y de mi mayor consideración. El motivo de ésta es para darle las gracias más sinceras por haberme curado las dos hernias que hacía muchos años venía sufriendo, después de probar bragueros y vendajes de todas clases. Mil gracias, señor Vidal, y haga el uso que mejor le convenga de esta humilde carta, confiando que podrá ser (por algunos herniados) de sum utilidad para su bienestar.

Siempre dispuesto a lo expuesto, y deseándole salud y prosperidad, me despido de usted afectísimo y atento seguro servidor q. b. s. m.

José L.ª Barrial.

Jordana, 32.

Valencia 25 abril 1917.

El acreditado especialista Sr. Vidal recibirá en Santiago a los que deseen curar de sus hernias (quebraduras), el día 14 de Enero en el Hotel Moderno.

Nota.—Recibirá también en Villagarcía el 15 en el Hotel Moderno.

Colegio del Angel

De primera enseñanza y clases especiales para Señoritas, Rua Nueva 15.

15 a 13

LA VILLA DE PARIS

PEDRO SANTOS

NUEVOS LOCALES

10, HUERFANAS 10.—SANTIAGO.

Considerablemente ampliado el surtido de esta casa con las existencias procedentes del establecimiento de D. Benigno Martínez Bobo, ha dispuesto liquidar en estos días, a precios reducidísimos, el exceso de determinados artículos, derivado de la fusión de ambos establecimientos.

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor

León XIII

para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas

El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de la Coruña, el vapor

Alfonso XII

para la Habana. Admite carga y pasaje.

Línea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio López

saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Informará en la Coruña

Agencia de la Compañía Trasatlántica

OBRA DE ÉXITO MUNDIAL

ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA

Europeo-americana

Primer premio (Grand Prix) en cuantas exposiciones ha concurrido (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

Obra de incomparable mérito y maravillosamente ilustrada que se adquiere a precios en extremo módicos y con toda clase de facilidades.

10,000 biografías rigurosamente inéditas. Triple número de voces que las contenidas en los diccionarios más extensos. 1,000,000 de obras en su sección bibliográfica. Etimologías en Sánscrito, Hebreo, Griego, Latín, Árabe, Lenguas indígenas americanas, etc., etc. Versiones de la mayoría de las voces en Francés, Italiano, Inglés, Alemán, Portugués, Catalán y Esperanto. Colaboración mundial y especializada. Elementos de España, América y Ext. anjero.

Dato elocuente.—Los tomos I a XX y XX X a XXXV publicados contienen: 32,050 grabados en el texto; 2,252 láminas en negro que integran 13,259 grabados; 356 láminas en color con otros 2,796 grabados y 1,426 mapas y planos. De suerte que esta ilustración, ya en los 27 tomos publicados, supera en mucho a la de las más afamadas Enciclopedias, pues, lleva publicados más de 49,500 grabados en los 27 primeros tomos.

Publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXV.—Reimpresos los tomos I a XVI

Condiciones de la suscripción

La «Enciclopedia Universal Espasa» se publica por tomos, perfectamente manejables, formados por un número de pliegos, con mejorables grabados intercalados, sacados de fotografías del natural, láminas en negro, mapas, cromolitografía, etc., etc., encuadernados con ricas y elegantes tapas; va impresa en dos columnas y en papel satinado, expresamente fabricado para esta edición con el objeto de que la impresión resulte clara, uniforme y perfectamente legible, se hacen las tiradas con tipos enteramente nuevos.

A pesar de su magnífico lujo, el precio de cada tomo es, por término medio de

25 pesetas, encuadernado

El coste del «Diccionario Espasa», no obstante triplicar el número de voces y contener tan profusa ilustración, no excederá en mucho del de otros extensos Diccionarios similares ya anticuados y, por consiguiente, incompletos.

Se publican unos 4 tomos por año.

Los tomos encuadernados con ricas tapas de lujo, son de elegantes proporciones en 4.º menor, perfectamente manejables. Dim. 16 x 18 cms.

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a ininidad de obras de consulta, y por su precio verdaderamente módico es asequible a todas las personas amantes de las letras dándose hoy toda clase de facilidades para su adquisición, bien que sea al contado bien a plazos.

Pidanse detalles y condiciones

Se publica por la casa editorial Hijos de J. Espasa, y se suscribe en las principales librerías y centros de suscripción de España, América y Extranjero.



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTOS

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 23 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense 3, principal.—La Coruña.

AGENTE EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 25.

Esquelas de defunción se reciben hasta las seis de la tarde

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20-días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia «La Carmela»

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc., SU ACCIÓN ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortifica, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes.

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

Tarjetas de visita a precios módicos

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.

Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

LOS que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de **ESTÓMAGO** desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**

De venta en farmacias y droguerías. Depósitos: Pérez, Martín, y C. Madrid.

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE
Sellos de caucho
Rotulos esmaltados
En la imprenta de este periódico

COLORES PÁLIDOS
ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACIÓN
AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.
curadas radicalmente por el **HIERRO BRAVAIS**
Todas Farmacias y 130, r. Lafayette, París.—Folleto gratis.
ANEMIA

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON **CREOSOTAL**
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.
Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

CONTRA LA TOS
PASTILLAS PECTORALES DE **G.F. MERINO E HIJO**
En farmacias y droguerías, 0,75 Paquete.

BRANESIA DE BISHOP.
El Extracto de **BRANESIA** Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.
Inventado en 1887 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase.
Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ltd., 21 Spelman Street, London.